

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASA TLÁNICA

SUSCRIPCION

E. Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre « 5'00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Los héroes de las virtudes

A la manera que en las contiendas y luchas con que los pueblos y naciones miden sus fuerzas materiales para hacer ostentación de su poder, jamás deja de ir unida la idea del héroe a la de la victoria, de igual manera, los héroes de la virtud, son aquellos que han logrado en ruda y constante lucha con los defectos y vicios que agobian al género humano, salir con la palma de la victoria y el laurel del triunfo. Esta lucha es muy propia y natural, tratándose de virtudes que son todas contrarias a lo que pide y desea nuestro ser natural.

Grande sería el número de los prosélitos que tendrían las virtudes si fuera fácil y sencilla su práctica, pero como su ejercicio supone trabajo, y no escaso número de aficiones y gustos prohibidos, de aquí que resulte su práctica difícil y hasta enojosa. Las virtudes tienen su campo de batalla y es aquel donde luchan los gustos y los placeres de los vicios, con las asperezas y dolores que presentan las virtudes. Ya se vislumbra que los héroes de estas son, los que haciéndose sordos a los llamamientos y despreciando los placeres con que los vicios le brindan, sacrifican todas esas innatas tendencias, y se abrazan de lleno y con gran valor, con las asperezas y privaciones aparentes, no más, de las virtudes: éstos solo serán héroes.

La muerte del señor Moret

Las primeras noticias

Madrid 28-19-10.

Acaba de fallecer Moret. Ha sorprendido e impresionado dolorosamente la noticia. Tributarán a su cadáver los mismos altísimos honores que a Adelardo López de Ayala, que falleció siendo también Presidente del Congreso.

Madrid 28-7 y 30 noche.

Moret ha fallecido poco antes de las siete de la noche.

Desde la madrugada se notaron síntomas gravísimos en la «gripe» que le aquejaba.

El ilustre enfermo se dió cuenta de su estado, y pidió con cristiana entereza los auxilios espirituales, confesando, comulgando y recibiendo la Extremaunción y la bendición apostólica.

Estas noticias circularon por Madrid, y las inmediaciones de la casa fueron ocupadas por inmenso gentío, que pugnaba por firmar en los álbumes dispuestos en la portería.

Multitud de hombres políticos, acudieron a testimoniar su interés.

El Conde de Romanones hacía constar, que ayer mismo había conferenciado con él, y que nada le hizo temer tan funesto desenlace.

Según dicen los médicos el fallecimiento se ha determinado por un ataque bilioso, no extraño en las afecciones gripales.

EN CADIZ

Inmediatamente después de recibirse en esta Redacción el telefonema, que noticiaba la muerte del Sr. Moret, fué personalmente nuestro director al domicilio de D. Cayetano del Toro a comunicarle la infausta nueva.

Mucho se afectó el Sr. del Toro al conocer la triste noticia, y poco después llegó el Sr. Gobernador civil con el telegrama oficial que daba cuenta del fallecimiento del ilustre gaditano.

No hemos de negar a nuestra Agencia telegráfica la actividad que ha demostrado, y que nos permitió hacer pública la muerte del Sr. Moret, a personalidades significadas, como la del Sr. del Toro, entre otras, que por la Dirección del DIARIO CONSERVADOR, se enteraron del luctuoso suceso, adelantando su información a los despachos oficiales.

Recibida la noticia del fallecimiento del ilustre político Excmo. Sr. D. Segismundo Moret, y divulgada que fué inmediatamente por la población, notóse la consternación grandísima que en todos los gaditanos ha producido la desgracia.

En los centros políticos, en las calles donde se agrupaba el público, solo se hablaba y se lamentaba la muerte de nuestro inolvidable paisano.

Todos los centros y casinos entornaron sus puertas dirigiendo también telegramas de pésame a la distinguida familia del finado.

El Sr. D. Cayetano del Toro cuando tuvimos ocasión de verle, estaba angustiadísimo y notábase en su rostro el dolor que le ha producido la muerte del querido amigo.

Por el domicilio del doctor desfilaron infinidad de políticos y amigos particulares que iban a mostrar su sentimiento por pérdida tan sensible tanto para Cádiz como para la patria.

El Sr. del Toro tuvo un telefonema a las siete y media de la noche, en que le participaban la fatal noticia.

Después recibió otras noticias telegráficas del Sr. Laviña y otros.

El Sr. del Toro dirigió los siguientes telegramas:

Madrid.—Presidente del Consejo de Ministros y Ministro Gobernación.

En nombre Cádiz consternado por noticia muerte Moret envío nuestro más sentido pésame.—Cayetano Toro.

También próximamente a las ocho, recibió el Sr. Gobernador civil, que se encontraba en el Hotel de Francia, la noticia del fallecimiento comunicada por el Sr. Ministro de la Gobernación.

Al Sr. Echanove también le impresionó bastante la muerte.

Cuando el Sr. Alcalde tuvo conocimiento de la muerte del Sr. Moret, trasladóse al domicilio del Sr. del Toro, con quien celebró detenida conferencia.

Cuando terminó esta, el Sr. Rivas marchó a la Alcaldía.

En esta se encontraban muchas personas que iban a enterarse de la verdad de la noticia.

El Sr. Alcalde, al que también se le notaba alguna impresión, contestaba a todos, que desgraciadamente para Cádiz era verdad la noticia.

Dispuso la autoridad local, que la campana Capitular doblara desde aquel momento.

Seguidamente dirigió telegrama de pésame en nombre del pueblo de Cádiz al Gobierno.

También envió telegramas al Sr. Vicepresidente del Congreso, D. Federico Laviña y a don Pedro Gutiérrez, rogándole diga que día y hora es el sepelio al que se propone concurrir.

Hoy amanecerá con colgaduras negras la Casa Capitular y otros Centros y Casinos.

Dispuso el Sr. Alcalde, que en el pedestal que sostiene la estatua del Sr. Moret, sea colocada hoy una corona de grandes dimensiones, de la que penderán cintas de los colores nacionales.

Dirigió también B. L. M. a los presidentes de Casinos, Centros y Corporaciones, participando el fallecimiento del Sr. Moret, y a la vez les invita a que designen una comisión, que con la que nombre el Ayuntamiento, asista al sepelio de tan ilustre tribuno.

Desde la Alcaldía marchó el Sr. Alcalde al Hotel de Francia, visitando al Sr. Gobernador y dándole cuenta de lo que hasta esa hora había dispuesto.

El Teatro Principal y el Cine Escudero, conforme tuvieron noticia de la muerte del Sr. Moret, suspendieron los espectáculos.

También el primer teniente alcalde D. Amado García Bourlié, dispuso que los pianillos que circularan por las calles tocando, dejaran de hacerlo durante tres días.

A las diez de la noche concurrió otra vez al domicilio del Sr. del Toro el Alcalde.

En la entrevista se acordó, que hoy a las once de la mañana se celebre sesión extraordinaria para tomar acuerdos sobre el tributo que ha de rendirse al ilustre muerto.

En la Casa de Socorro reunieron los concejales Sres. D. Francisco Clotet, D. Mariano Fernández Copello, D. Miguel Guilloto y D. Amado García Bourlié.

El Sr. Alcalde, que llegó las diez y cuarto, celebró seguidamente una conferencia con los dichos regidores, para planear algo de lo que en la sesión de hoy ha de tratarse.

Desde luego se trató de que marche en el expés de hoy a Madrid, al objeto de asistir al sepelio una numerosa Comisión de señores concejales, en la que figurarán todos los elementos que componen la Corporación municipal.

Si se aceptan coronas, el Ayuntamiento de esta ciudad adquirirá una valiosa, la que llevará en las cintas que penden, sentida dedicación.

Por la Junta de Obras del Puerto asistirá al sepelio su presidente, D. Francisco Aramburu, y el vocal que se designe.

El jefe del partido liberal-conservador en esta provincia y diputado a Cortes, D. Luis José Gómez Aramburu, marchará hoy en el expés para asistir al sepelio.

El Sr. Alcalde recibió anoche B. L. M. de la empresa del Teatro Principal, en el que se le expresa, que ésta había acordado suspender los espectáculos por el día de hoy también.

La ciudad guardará el luto riguroso durante tres días y dealivado seis.

Hoy lucirán colgaduras negras la Academia de Bellas Artes, Junta de obras del puerto, Cooperativa Gaditana de Fabricación de Gas ésta tendrá también cubiertas sus vitrinas, y otros centros y casas particulares, según tenemos entendido.

El Sr. del Toro dirigió sentidísimo telegrama a la familia del finado.

Muchos centros y particulares también han dirigido telegramas de pésame, y entre ellos los siguientes:

Madrid. Federico Laviña.

En nombre Diputación Cádiz, ruego vuestro ofrezca a hijas y familias del gran Moret el más vivo testimonio del duelo provincia, y Cádiz muy particularmente, por su nunca bien llorada pérdida.

Portela.

Madrid. A ministro Gobernación, Presidente Diputación Cádiz.

Esta Corporación eleva V. E. el más sentido pésame por la pérdida del glorioso é inmortal político que llenó con su elocuencia y virtudes los fastos de la España liberal. Su pérdida es un día de luto para nación y tribuna parlamentaria.

Portela.

Madrid. A presidente Consejo ministros, Presidente Diputación provincial.

Acompaño V. E. en su dolor por pérdida eminente patricio insigne estadista presidente Congreso diputados que desde gloriosa mansión de inmortalidad pedirá seguraments para la Patria y partido liberal la fortuna y prosperidad a que consagró toda su vida.

Cádiz, profundamente afectado por esta desgracia nacional, eleva V. E. homenaje su dolor.

Portela.

La Sociedad Económica de Amigos del País dirigió los siguientes despachos:

Madrid. Rafael Labra.—Senador.

Serrano 43.

Sociedad Económica ruegale la represente sepelio ilustre patricio Segismundo Moret.

Aramburu.

Juan Gómez Aramburu. Hotel Ritz.—Madrid.

Sociedad Económica ruegale haga presente sentidísimo pésame familia ilustre patricio Segismundo Moret.

Aramburu.

Al tenerse conocimiento anoche en la Asociación de la Prensa, del inesperado y sensible fallecimiento del eximio gaditano é insigne estadista don Segismundo Moret, presidente de honor que era de dicha colectividad, la concurrencia de socios fué más numerosa que de ordinario, haciéndose por todos, manifestaciones del gran pesar que experimentaban por la pérdida de tan celoso bienhechor de Cádiz.

Se recordaba por todos, que el último discurso que el insigne orador pronunció en Cádiz, fué el de la solemne sesión de apertura del primer Congreso periodístico español, el día 7 de Octubre del año anterior, en el Gran Teatro.

Este discurso fué calificado como uno de los más brillantes del señor Moret, y en el que parecía sentir su próximo fin.

Por la presidencia de la Sociedad se dirigió anoche el siguiente telegrama a las hijas del ilustre finado:

Blanca Navarra, 4.

Madrid.

Al tener noticia esta Asociación de la Prensa del sensible fallecimiento de su ilustre padre, ha experimentado un verdadero sentimiento de pesar por tan irreparable pérdida, al que indudablemente se asociarán todos los gaditanos, por los innumerables beneficios que le debía este pueblo.

En nombre de la misma reciban ustedes el sincero testimonio de nuestro más sentido pésame.

Larrahondo.

Con tan triste motivo determinó la presidencia desistir de la fiesta de sociedad proyectada

para el Domingo de Piñata en el Gran Teatro, y oficiar al señor presidente de la Junta del Asilo Gaditano, retirando la solicitud que tenía presentada, pidiendo la cesión del local.

También ordenó la presidencia se colgara de negro la fachada del local de la Asociación en señal de duelo.

La Asociación de la Prensa recibió del señor alcalde el siguiente B. L. M.:

El alcalde de Cádiz B. L. M. al señor presidente de la Asociación de la Prensa, y tiene el sentimiento de noticiarle la defunción de nuestro ilustre paisano señor Moret (q. e. p. d.), y que en el expreso de mañana miércoles, marchará a Madrid con una comisión del excelentísimo Ayuntamiento, por si desea unirse a ella ó una representación para asistir al sepelio.

Ramón Rivas Valladares, aprovecha gustoso esta ocasión, para ofrecerle el testimonio de su consideración más distinguida.

Cádiz 20 Enero 1913.

A tan expresivo B. L. M., contestó el señor Larrahondo, manifestando al señor Rivas que telefoneaba al señor don Miguel Moya, para que, como presidente de honor de esta colectividad, la representase en el acto del sepelio.

Anoche estaba citada la comisión de Higiene urbana y subsistencias, quedando suspendida la sesión que debía celebrarse, en señal de duelo, y aplazada para dentro de breves días.

Son muchas las sociedades y centros, que se citan para hoy al objeto de adoptar acuerdo para lo que haya de hacerse en homenaje al señor Moret.

Era opinión anoche entre los señores concejales y diputados provinciales, que el homenaje que se tribute al Sr. Moret, debe sobre salir de todos los realizados hasta ahora en Cádiz, pues hay que tener en cuenta que esa gloria del parlamento español, era nuestro paisano y se sacrificó siempre por el bienestar de su pueblo.

El dueño del café «Alhambra» D. Manuel Hevia, cerró las puertas de su establecimiento en señal de duelo.

Lo mismo hizo el del conocido establecimiento la «Carabela» D. Gabino Martínez, el que a la vez en nombre de la tertulia que en distintas ocasiones ha telegrafiado al Sr. Moret, en pró de los intereses de Cádiz, dirigió a la familia del notable parlamentario el siguiente telegrama:

«Sras. Hijas Segismundo Moret.—Madrid. Honrada tertulia «La Carabela» con admirar ilustre Padre gloria España honor Cádiz siente hoy pena inmensa al conocer fallecimiento insigne patricio protector esta ciudad. Gabino Martínez.»

La juventud conservadora dirige siguiente despacho:

«Madrid.—Presidencia Congreso. Jóvenes conservadores, lamentan irreparable pérdida para Patria, Monarquía y Cádiz. Carbó del Cerro.»

El Sr. Alcalde recibió anoche los siguientes telefonemas:

«Madrid 28-20-5. Tengo sentimiento anunciarle que Moret ha muerto. Gutiérrez.»

«Alcalde Cádiz.—Madrid 28-20-5. Afectado hondísimo sentimiento comunico a Cádiz la pérdida de su ilustre hijo Segismundo Moret. Testamento encarga albaceas no admitan honores, flores ni coronas. Solo acepta cubra el féretro bandera española. Entierro jueves tres tarde. Gobierno acordará seguramente honores militares propios alta categoría. Laviña.»

«Alcalde Cádiz.—Madrid 28-23-35. Respetando voluntad Moret no tributaranse honores. Entierro jueves por la mañana.»

Lo comunico a usted como verificación de mi telegrama anterior. Laviña.

El Centro del Ejército y Armada, al cual le comunicó el Sr. Alcalde el fallecimiento del Sr. Moret, envió expresivo B. L. M. agradeciendo la atención y rogándole le represente en Madrid, en el acto del sepelio.

También el presidente de la Asociación patronal de defensa de la Industria y del Comercio agradeció al señor alcalde la comunicación que éste le dirigió dándole cuenta del fallecimiento del Sr. Moret, manifestando que ha te-

legrafiado á Madrid para que se le represente en el acto del sepelio.

Acuerdos de la Sociedad patronal de defensa de la Industria y el Comercio:

Tener todo el día de hoy y mañana entornadas las puertas de los establecimientos y cerrados los escaparates.

Cerrar las puertas durante la hora señalada para el sepelio.

Telegrafiar al mayordomo mayor de Palacio, hijas del Sr. Moret, presidente del Consejo de ministros y primer vicepresidente del Congreso, testimoniando sentido pésame.

Visitar al señor gobernador, como representante del Gobierno; al alcalde, como representante del pueblo donde nació el ilustre finado, y al Sr. del Toro, como amigo íntimo, para darles el pésame; designándose al efecto nutrida comisión.

He aquí los telegramas dirigidos por dicha Sociedad:

Madrid.

Vicepresidente Congreso.

Desagradablemente sorprendido muerte ilustre gaditano, insigne orador, honra del parlamentarismo español, Segismundo Moret, Sociedad patronal Industria Comercio eleva vucencia sentido pésame.

Martínez Cambrero.

Presidente Consejo ministros.

Madrid.

Muerte gaditano insigne Moret llena profundo sentimiento Sociedad patronal Industria Comercio, rogando V. E. acepte sincero pésame grandísima pérdida.

Martínez Cambrero.

Madrid.

Hijas Segismundo Moret.

Doña Blanca de Navarra 4.

Sentida muerte gaditano ilustre, pérdida inmensa para Cádiz y España, orador insigne, gran patriota, produce sentimiento profundo en Sociedad patronal Industria Comercio, asociándose al terrible dolor que experimentan ca rihosas hijas.

Martínez Cambrero.

Mayordomo mayor Palacio.

Madrid.

Sociedad patronal Industria Comercio ruegale eleve S. M. sentidísimo pésame muerte insigne hombre Estado, ilustre gaditano Moret.

Martínez Cambrero.

El Sr. Moret tenía en Cádiz unas primas las Sras. de Arroyo, y en Jerez eran sus parientes las Sras. Gordon y Prendergast.

Como detalle de la religiosidad de la familia del Sr. Moret, consignaremos que su hija doña María de los Angeles figura como hermana de la Cofradía de Ntro. Padre Jesús de la Salud que se venera en la iglesia de Santo Domingo.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina Dr. Grau» y combatairéis el reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera.

Por telégrafo

Madrid 28, 11'40 noche.

La muerte del señor Moret

La noticia del fallecimiento del Sr. Moret, ha sorprendido á todo el mundo.

Aunque se sabía estaba enfermo, nada hacía suponer tan rápido desenlace debido á la agravación que se inició inesperadamente.

Ayer de mañana visitó al Sr. Moret el conde de Romanones, para leerle la declaración ministerial anunciada.

Hizo algunas observaciones D. Segismundo, aprobando la nota del Gobierno después de haber hecho enmiendas el conde de Romanones.

Más tarde se sintió más aliviado el Sr. Moret é intentó levantarse del lecho, pero desistió de ello diciendo:

«Me faltan las piernas.»

El Sr. Moret, conociendo la gravedad de su estado, pidió se le administraran los auxilios espirituales, los que recibió cristianamente, rodeado de sus hijas, de su íntimo D. Natalio Rivas y de su administrador Sr. Alcocer.

El conde de Romanones, cuando conoció la triste noticia, acudió al domicilio del señor Moret, al que llegaron poco después todos los ministros y numerosas personalidades de las que figuran en primera fila en política, sin distinción de partidos.

Durante toda la tarde, continuó el señor Moret en gran postración.

El conde de Romanones, enteraba con frecuencia al Rey por teléfono, del estado del enfermo y de las malas impresiones que comunicaban los médicos.

A las tres de la tarde de hoy experimentó intenso colapso. El doctor Hergueta aplicó una inyección de eeparthena reanimándole algo.

La afección gripal había degenerado en pulmonía, complicada con una antigua lesión cardíaca.

—A las seis y veinticinco, un nuevo colapso privó de la vida al señor Moret.

Disposiciones testamentarias del Sr. Moret

La familia del señor Moret dispuso la apertura del testamento.

Dispone en él el señor Moret que se le entierre modestísimamente y envuelto el féretro en la bandera nacional.

Prohíbe terminantemente á sus herederos y albaceas, consientan se le tributen honores, y encarga no se admitan coronas.

Manda se dé sepultura á su cadáver en el panteón de familia del cementerio de la Sacramental de San Isidro, al lado de su esposa y de su hijo Lorenzo.

El Gobierno ha gestionado con la familia, quebrante la prohibición del finado en lo que se refiere á que se le rindan honores.

Las hijas del Sr. Moret, se negaron rotundamente al deseo del Gobierno.

—La Mesa del Congreso se ha inhibido por esta causa, de dictar las disposiciones procedentes para el sepelio del Sr. Moret.

—Espérase que el Gobierno, convencerá á la familia.

Otras noticias

En el momento de ocurrir la muerte del señor Moret, se desarrolló una escena tristísima en la habitación en que se hallaba el ilustre finado.

Sus hijas abrazáronse al cadáver, costando gran trabajo separarlas.

El rostro del Sr. Moret, quedó muy defigurado.

El ayudante del Rey Sr. Sandoval, llegó momentos después de la muerte, á testimoniar el pesar de S. M.

El Sr. Maura, estuvo en cesa del Sr. Moret antes de fallecer éste.

A la salida dijo á los que le preguntaron sobre el estado del Sr. Moret: «Lo encuentro muy grave, pero aun hay esperanza.»

Los ministros reuniéronse en consejo acordando se tributen al Sr. Moret, honores análogos á los que se rindieron á D. Adelardo López de Ayala, quien falleció en 1875, siendo presidente del Congreso.

Creese que convencida la familia del señor Moret, se trasladará el cadáver esta madrugada al palacio del Congreso, donde se colocará la capilla ardiente.

Sánchez de Toca

Visitó hoy á S. M. el Rey, el Sr. Sánchez de Toca, explicándole los trabajos que realiza la Sociedad Hispano Africana.

Interrogado el ex-ministro conservador por los periodistas á su salida de Palacio, dijoles que sobre política es preciso ahora guardar silencio, pero que cree que este se romperá pronto.

Las Juventudes conservadoras en Palacio

Hoy recibió S. M. en Audiencia, á una Comisión de las Juventudes conservadoras, que han asistido á la Asamblea de este organismo político.

El Sr. Alvarez Arranz, que presidía la Comisión, dió cuenta á S. M. de la reorganización de las fuerzas que integran la Juventud del partido conservador.

Expuso S. M. á los visitantes, que él era un rey á la moderna y aunque no mezclábase en política, veía gustoso los progresos de las fuerzas liberales y conservadoras.

Noticias de Barcelona

El Gobernador ha costeado el viaje de regreso á los metalúrgicos madrileños que fueron á Barcelona en busca de trabajo.

—Está restablecido de su enfermedad el Rector de la Universidad.

—Continúan los trabajos para las próximas elecciones provinciales.

—En Reus se han unido para luchar en la veudera con ienda electoral, los conjuncionistas y los radicales.

—Últimáanse los trabajos para el Congreso de viticultores que se celebrará en Cervera en el próximo mes de Febrero.

Huelga

En Alicante ha comenzado la huelga de metalúrgicos.

Las impresiones son optimistas.

Suceso macabro

En Valencia complicase el asunto de la niña desenterrada del cementerio.

Se ha comprobado, que la madre está loca.

Resultado de las averiguaciones practicadas, que desde que enterraron á la niña, iba la madre diariamente al Cementerio y escarbaba la sepultura.

Ayer encontró el ataúd y rompiéndolo sacó el cadáver.

Se ha ordenado nuevo enterramiento.

Viaje

Dicen de San Sebastián, que en el sud-expreso pasó la Infanta D.^a Isabel.

El Gobernador civil, acompañó á la augusta dama hasta Hendaya.

Sebastián Martínez de Pinillos

Joaquín Martínez de Pinillos

ABOGADOS

Bufete.—Segismundo Moret, 48.

Horas de consulta:

De 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde

UN BARCO GLORIOSO

LA FRAGATA «NUMANCIA»

Vienen ocupándose los periódicos del proyecto de enajenar este antiguo buque, doblemente histórico por sus preclaros servicios y por la evocación epopéyica que emana de su nombre. Como á toda lo viejo, se pretende arrinconarle, relegarle al olvido, considerando sin dudo terminada ya su misión en nuestra Armada.

Fué el anterior ministro de Marina, señor Pidal, quien dictó la orden para la venta de la «Numancia», y contra esta disposición absurda y equivocada—por no calificarla de descabellada y antipatriótica—se ha levantado un justo y general clamoreo, en el que participan, no solamente los marinos, sino cuantos españoles guardan culto y veneración á las reliquias nacionales y á las tradiciones gloriosas.

Yo de mí sé decir que he hecho un viaje á bordo de ese buque gris, amplio, simpático, sugestivo, y que cuando penetraba en su cubierta y pisaba su suelo, experimenté en mi alma no sé qué extrañas sensaciones y que íntimos estremecimientos... «Aquello» olía á Patria y transcendía á gloria.

Era en 1907, cuando el Sr. Cobián, entoces ministro de Marina, realizó una visita al Archipiélago canario. En la excursión le acompañabamos algunos periodistas, y á la ida y á la vuelta fuimos transportados por la «Numancia» buque de guerra habilitado al efecto, como correspondía á la categoría oficial del ilustre expedicionario.

En las largas horas de la travesía tuvimos ocasión de conversar largamente con la oficialidad de la fragata, una oficialidad entusiasta, amantísima de su «buque», y aun recuerdo muchos de los episodios y hazañas que con fervoroso interés nos referían; como legendario historial del barco, y que al mismo tiempo que un carácter de venerable vetustez le imprimían un sello glorioso de heroicidad y españolismo.

La «Numancia» fué el primer acorazado que dió la vuelta al mundo. Así lo conmemora una inscripción en latín, colocada sobre el mamparo de la cámara del comandante, que dice: «Yo loricata navis qua primo terram circuivit». Había sido construido en La Seyne (Francia), y botado al agua el 16 de Noviembre de 1865. Se la trajo á España, pero aquí permaneció poco tiempo, pues declarada la guerra con Chile tuvo que ir á los mares del Pacífico á defender el pabellón español.

Entonces ocurrió el memorable combate del Callao, en 2 de Mayo de 1866, y sobre el puente de la «Numancia» cayó herido el ilustre general, de eterna memoria, D. Casto Méndez Núñez.

En aquella acción alcanzó al buque un proyectil disparado por una de las grandes piezas montadas por los chilenos en torres blindadas, y le atravesó la faja protectora de hierro, aunque sin perforar el casco.

En sustitución de la plancha destruzada, el Ayuntamiento de Barcelona regaló una de plata, que aparece en el despacho del comandante, y en la cual se lee: «A Méndez Núñez, el Ayuntamiento de Barcelona», y después las frases sublimes del gran marino: «Mi nación prefiere honra sin barcos, á barcos sin honra», y «Si usted (dirigiase Méndez Núñez al jefe de la escuadra inglesa) se interpone entre mis barcos y la ciudad, mi deber es echarle á usted á pique». El histórico hecho está también conmemorado en la plancha de latón que cubre el cabrestante; en ella se ve grabada la fecha famosa de la batalla y los nombres de los insignes combatientes Méndez Núñez, Lobo, Antequera Pezuela, Valcárcel, Barcáiztegui, Alvargonzález y Patero.

Después de tan gloriosa intervención en la campaña del Pacífico, la «Numan-

cia, que había ido á aquellos mares por el Cabo de Buena Esperanza, al mando del general Antequera, oriundo de las islas Canarias, regresó á la Península por el cabo de Hornos, dando una vuelta completa al globo terrestre, entre el asombro y la admiración universales, pues nadie creía á un barco blindado capaz de tamaña empresa.

Nuestro buque figuró también más tarde en la insurrección cantonal de Cartagena. Era capitana de la escuadrilla rebelde, y en ella embarcó el general Contreras, jefe de la sublevación. Declarada por los alemanes barco pirata, tuvo que refugiarse en Argel, donde fué apresada é incorporada luego á la escuadra leal.

Otros recuerdos históricos tiene la «Numancia». Fué á Francia á recoger á la Reina Isabel después de su primera emigración, y ella condujo también á España á D. Amadeo.

El Rey D. Alfonso hizo á bordo suyo bastantes viajes.

En el año de 1898 se transformó la antigua fragata en crucero guardacostas, variándosele la arboladura y modificando la artillería. Esta la componían últimamente cuatro cañones de 20 centímetros, tres de 15, ocho de 14 (tiro rápido) y diez y siete de otros calibres menores.

Conserva sus antiguas máquinas, habiéndosele repuesto sólo las calderas; el casco es de hierro; no tiene cubiertas protectoras, y desarrolla una velocidad máquina de doce millas.

Su dotación es de 385 hombres; el desplazamiento, de 7.500 toneladas, y el calado, enorme, 8,50 metros, lo que contribuye á darle una gran estabilidad. Estaba clasificada como escuela de los artilleros de mar.

Creo que D. Amalio Gimeno estudia los medios de evitar semejante profanación, tamaña enormidad; pero, si así no fuere, usted, Sr. Cobián, que ha sido ministro de Marina y que de tan legítima influencia goza en el partido liberal y en las esferas del Gobierno, debe intervenir para salvar á la vetusta nave de la destrucción y del olvido; usted que, como yo, en aquel gratísimo viaje á Canarias que en ella hicimos, y que no hace muchos días me recordaba, sintió también, seguramente, al pisar su cubierta, estremecimientos patrióticos y sensaciones de heroísmo y gloria...

RAFAEL MAROTO.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se ramito folletto á quien lo pide.